



新华社供图(资料照片)

# 暑假动起来 远离“小胖墩”

不少家长的关注，通过一段时间的系统干预，每个孩子都收获了一定程度的减重效果。

夏令营负责人告诉记者，该夏令营主要是通过线上管理的方式开展，负责团队由医生、营养师、运动管理师组成。入营后，家长或孩子可以通过小程序，每天打卡一日三餐及运动情况，再由负责团队进行点评、总结，并对不正确的操作及时给予纠正。

“经过前期的体脂分析，血液、体格检查等，我们掌握了每个孩子的情况，之后再制定个性化的减重方案，可以说每个人的方案都是独一份。团队负责定时查看孩子们的饮食、运动打卡情况，并会组建微信群进行管理，为他们答疑解惑。”

“儿童减重靠的是饮食调整配合适宜运动，但不要求高强度运动，需循序渐进。高强度的运动对体重超标的孩子来说，可能会对孩子的关节造成进一步损伤。”该负责人表示，在儿童青少年的减重过程中，运动要遵循有氧运动和抗阻训练相结合、运动强度和运动时间循序渐进的原则，鼓励孩子平时多走路上学、爬楼梯、做力所能及的家务劳动等。同时还可根据孩子的兴趣选择合适的运动项目，这样才能持之以恒。

## 运动锻炼是有效手段

今年的体育宣传周期间，南京市体育科学研究所邀请江苏省体育科学研究所助理研究员黄剑雅，开展了一场线上全民科学健身大讲堂。专家表示，体重管理的关键是改变不健康的生活方式，引导大家“管住嘴”“迈开腿”，从而达到体重逐渐下降的目标。其中，合理分配24小时活动行为对个体的健康发展至关重要。

《导则》提出，在超重肥胖发生前要控制危险因

素、提升保护水平。每天进行至少1小时中等及以上强度的身体活动，以户外活动为主。每周至少进行3天增强肌肉和(或)骨骼的运动，积极参加跑步、打球、健身操(舞)、跳绳等简单易行的运动，促进运动日常化。引导家长培养孩子养成运动习惯，陪伴并与孩子一起运动。减少久坐等静态行为和视频时间，久坐45分钟后应起身活动，每天视屏时间少于2小时。同时保持充足睡眠。

《导则》还提醒，肥胖学生运动时应循序渐进，根据运动能力有计划地进行中等及以上强度的身体活动(3-5次/周，每次50分钟)，以及增强肌肉力量和(或)骨骼健康的运动(2-3次/周)，掌握1-2项运动技能，养成终身运动习惯。不经常运动的肥胖学生可先从每天20分钟低强度有氧运动开始，逐渐增加运动量，直至达到推荐的身体活动量。

## 培养健康饮食习惯

培养健康饮食习惯对于体重控制也至关重要，尤其是暑假期间，儿童青少年在家用餐时间增加，对于健康饮食的需求就更为迫切。对于正值生长发育期的青少年来说，对蛋白质有旺盛的需求，特别是肌肉生长需要蛋白质保障，所以应该适当选择肉制品、豆奶、豆制品等，天天喝奶，足量饮水。此外，青少年对钙质也有很大的需求量，可以考虑高钙和富含维生素D的食物。

专家提示，父母如果担心儿童青少年发胖，就需要特别关注食品中脂肪和糖的含量，尽量选择低脂肪和低糖的食物。另外，也可多选含有膳食纤维及含有蛋白质的食物，因为这些营养素有助于增加餐后的饱腹感，能够有效控制食量及体重。早餐食物应包括谷薯类、蔬菜水果、动物性食物及奶类、大豆和坚果等四类食物中的三类及以上。同时适量选择营养丰富的食物作为零食。在外就餐时要注意合理搭配，少吃含高盐、高糖和高脂肪的食物。做到清淡饮食、不挑食偏食、不暴饮暴食，养成健康饮食习惯。

## ■青少时讯

北京

### 青少年足球体验日营造良好运动氛围



主办方供图

导，北京市足球运动协会主办。据悉，中国足协于8月在全国范围内精心策划了一系列“全民健身日”主题活动。北京市足协积极响应国家体育总局、中国足球协会的号召，因地制宜策划了丰富多彩的足球活动，覆盖不同年龄段的足球爱好者。北京市足协相关负责人表示，本次活动为进一步推动足球运动的普及和发展奠定了良好基础。

在丰富全民健身活动开展的同时，为群众搭建了友好交流的平台，也进一步激发了全民健身热情，增强了全民健身意识，特别是促进了广大青少年参与足球运动的积极性，营造了良好的足球运动氛围。

(顾 宁)

山东潍坊

### 全国青少年数独锦标赛举行

本报讯 近日，2024年全国青少年数独锦标赛在山东潍坊举行。来自全国各地的1605名青少年数独选手同场竞技、共叙友谊，上演了一场智慧与耐心的较量。

比赛中，参赛者沉着应战，展现出了极高的竞技水平和专业素养。“在这里跟全国各地的高手对决，是一次很好的学习交流机会。”来自北京的参赛者杜亦霖学习数独两年，这是第一次参加全国比赛，感到非常兴奋。“现场气氛热烈，很开心收获了两个奖项！”来自黑龙江的参赛者张洪瑞是U10组

的选手，此次获得个人赛一等奖和城市友谊赛冠军。张洪瑞学习数独四年，他认为数独不仅是一项比赛，更是锻炼思维、挑战自我的过程。

数独被誉为“聪明人的游戏”，因其在培养数学能力和逻辑思维上的显著优势而深受广大民众，尤其青少年学生喜爱。本次比赛正值全民健身日前后，参赛者充分展现了良好的精神风貌和较高的竞技水平，也凸显了全民健身、健康中国国家战略实施以来群众体育所取得的丰硕成果，让人们对于数独这项风靡全球的智力运动有了更深层的理解。

(李学超)

## 从“背篼精神”到“五个一”模式

### 四川资中推动青少年足球高质量发展

本报记者 顾 宁

1986年，四川省资中县组建了全省首支女子足球队——资中县女子乙组足球队。因装备物资匮乏，队员用背篼背着参赛物品赴各地参赛，包揽1986至1990年所有省级比赛冠军。她们特别能吃苦、特别能拼搏的“背篼精神”也由此声名远扬。目前，资中女足建有2009—2016年龄段队伍5支，配备足球教练14名，注册在训运动员140余人。女足小将们平均年龄15岁，年均训练280天以上、日均训练3小时以上。近年来，资中女足立足长远，久久为功，以点带面推动青少年足球事业高质量发展，积极探索并形成新时期青少年足球蓬勃发展“五个一”模式。

在具体做法上，当地坚持“一个魂”凝心，根植“背篼精神”。强化思政建设，弘扬“爱祖国、雄川体、闯新路、争第一”的四川体育精神，引导全省足球运动员继承发扬老一辈资中女足“背篼精神”。

同时，坚持“一张网”融合，深化“两育”共建。资中深化体教融合，建立文体衔接教育机制，注重文化教育和体育训练互促共进。体育部门会同教育厅、团省委举办“贡嘎杯”足球校园联赛三届，共有1.5万余名运动员参加，指导市(州)按6:3:1的比例建立小学、初中、高中“一条龙”足球人才升学体系，建立国家级校园足球实验区3个、满天星训练营6个、试点县(区)11个、校园足球特色学校1784所，在5700余所中小学开设足球课程。目前，资中县10万余名中小学生和幼儿园学生全覆盖接受足球教学。

在此基础上，资中还坚持“一体系”立新，打造“三赛”品牌。当地创新足球

赛事体系，支持内江市承办省十五届运动会足球项目，用好“竞赛杠杆”建强场地设施，激发资中女足发展活力。在全国率先开展省级足球城市联赛，实施“体育泡泡”、采取分区闭环管理克服疫情挑战，确保21支队伍450名学生运动员安全顺利参赛。打造“巴蜀雄起杯”四级联赛品牌，年均举办赛事130余项、比赛15万场次，5万余支队伍、1300万人次参赛。并创新打造“星火杯”省级足球锦标赛品牌，举办比赛327场，吸引3793名运动员参加，各级各类媒体大量报道，引导全省青少年积极投身足球运动。值得一提的是，足球被明确为四川省运会21个市(州)必选项目，前三名分计3、2、1枚金牌。

第四个“一”是坚持“一条心”协同，形成“四级”联动。强化顶层设计，整合各级资源，构建形成“总局指导、省级引导、市级激励、县级配套、社会助力”青少年足球联动体系。

此外，当地始终坚持“一盘棋”布局，构建“五线”梯队。按照“抓一线、带二线、挂三线、看四线、布五线”思路，建立四川省《青少年足球发展“1+12”行动计划》等机制，推动省队与市州、高校、俱乐部等共建联办，强化1784所校园足球特色学校建设，建立国家级足球特色幼儿园496所，建成青训中心28个，常年在训U7-U16年龄段队伍近300支8500人，向省队输送优秀运动员272人，形成青训“金字塔”体系。资中县广泛开展足球嘉年华、足球节等活动，48所学校均授校园足球学校，所建足球后备人才库入选学生2180名，奠定接续发展的坚实基础。

# 千余名青少年热舞长沙

本报讯 目前，“奔跑吧·少年”第二届全国青少年体育舞蹈俱乐部公开赛总决赛在湖南省长沙市举行。此次比赛以“跟着赛事去旅行”为主题，面向6岁至18岁的儿童青少年，共设有442个项目组别，吸引了来自全国各地近1300名青少年，以及3000余名家长、教练员随行。大赛充分发挥青少年体育赛事的综合效应，有效地将体育流量转化为发展增量，在展示城市新形象的同时，为塑造城市新名片作出积极贡献。

大赛积极响应国家体育总局、商务部、文化和旅游部部署开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”的号召，旨在打造高品质全国性体育赛事平台，为文、体、旅产业发展注入活力，为城

市经济繁荣增添动力，为青少年健康发展贡献力量。

此外，为全力保障本次总决赛的公正性、权威性，组委会选调了70余名高校老师与专家共同组成裁判员团队，通过科学地交叉分组与细致地工作安排，为参赛运动员们营造健康阳光的竞赛环境。

来自广西南宁的13岁选手韦佳滟表示：“我已经练习舞蹈5年了，学习体育舞蹈可以培养自身拼搏、努力、自强不息的精神。本次跟着赛事来湖南旅游，见识了祖国的大好河山，领略了不同的风光，开阔了眼界。”

本次大赛由全国青少年体育联合会、长沙市体育局主办。(顾 宁)